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учасний соціально-економіч-
ний, суспільно-політичний 
стан України, євроінтегра-
ційні процеси, реформуван-
ня освітньої галузі зумовлю-
ють пошук ефективних форм, 

методів, технологій навчання, які сприяти-
муть підвищенню якості підготовки май-
бутніх фахівців, зокрема, викладачів вищої 
школи. Провідну роль у забезпеченні цьо-
го процесу відіграють психолого-педаго-
гічні дисципліни. 

Так, метою викладання, зокрема, освітніх 
курсів «Педагогіка вищої школи», «Педаго-
гіка і психологія вищої школи» є здобуття 
магістрантами компетентностей професій-
ної діяльності в закладі вищої освіти щодо 
виконання посадових обов’язків викладача, 
проведення науково-дослідної роботи, ке-
рівництва науковою діяльністю студентів, 
організації й управління освітнім процесом 
у ЗВО, організації міжособистісної взаємо-
дії суб’єктів освітнього середовища, ефек-
тивного вирішення професійних і соціаль-
но-психологічних проблем полікультурно-
го освітнього середовища ЗВО [5, с. 6, 35]. 

Вважаємо, що досягненню цієї мети 
буде сприяти застосування інноваційних 
технологій навчання, зокрема проєктної.
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Теоретичні та практичні основи мето-
ду проєктів, проєктної технології дослі-
джувалися й досліджуються зарубіжними 
та українськими вченими-педагогами, та-
кими як: В. Беспалько, Н. Борисова, Н. Го-
луб, В. Гузєєв, Д. Дьюї, І. Єрмаков, Д. Жак, 
О. Карбованець, В. Кілпатрик, Є. Коллінгс, 
Н. Кузьміна, Н. Куруц, Т. Левін, А. Майо-
рош, В. Монахов, О. Падалка, О. Пєхота, 
Є. Полат, С. Сисоєва та ін. Окремі питан-
ня застосування методу проєктів у підго-
товці майбутнього вчителя, викладача ви-
світлюються у працях таких науковців, 
як: О. Ільяшева, Л. Козак, Н. Мирончук, 
Л. Оршанський, О. Ярошинська та ін.

Метою статті є розкриття особливостей 
методу проєктів та обґрунтування можли-
востей його застосування під час викладан-
ня освітніх курсів «Педагогіка вищої шко-
ли», «Педагогіка і психологія вищої шко-
ли» майбутнім викладачам.

Зауважимо, що метод проєктів виник у 
другій половині ХІХ ст. у школах США, 
який набув широкого застосування у 
ХХ ст. завдяки розвитку і впровадженню 
психологічних і педагогічних досліджень 
американських науковців (Дж. Дьюї, 
В. Кілпатрика, М. Меррі). Його також на-
зивали методом проблем і пов’язували з 
ідеями гуманістичного напряму у філосо-
фії та освіті, розробленими американським 
філософом і педагогом Джоном Дьюї. Він 
запропонував будувати навчання на актив-
ній основі через доцільну діяльність шко-
ляра, зважаючи на особисті інтереси кож-
ного і розкриваючи учням прагматич-
ну важливість знань. Педагогічні погляди 
Дж. Дьюї стали теоретичною основою ме-
тоду проєктів, який обґрунтував американ-
ський педагог Вільям Кілпатрик [8, с. 87].

У сучасній педагогіці «метод проєк-
тів» розглядають як спосіб організації са-
мостійної діяльності учнів, спрямований 
на вирішення завдань навчального проєк-
ту, що інтегрує в собі проблемний підхід, 
групові методи, рефлексивні, презентацій-
ні, дослідницькі, пошукові й інші методи-
ки (Н. Пахомова); як спосіб досягнення ди-
дактичної мети через детальну розробку 
проблеми (технологію), яка повинна завер-

шитися цілком реальним, відчутним прак-
тичним результатом, оформленим тим або 
іншим чином (Є. Полат); як технологію ак-
тивної самостійної пізнавальної діяльності, 
яка орієнтована на творчу самореалізацію 
особистості студента і спрямована на під-
вищення його професійної підготовки в за-
кладі вищої освіти (І. Сергєєв) [3, с. 57]; як 
організацію навчання, за якою учні набува-
ють знань і навичок у процесі планування й 
виконання практичних завдань – проєктів, 
як педагогічну технологію, що охоплює су-
купність дослідницьких, пошукових, про-
блемних методів, творчих за своєю суттю 
(С. Гончаренко) [1, с. 278– 279].

В основу методу проєктів покладена 
ідея, що відображає сутність поняття «про-
єкт», його прагматичну спрямованість на 
результат, який можна отримати при ви-
рішенні тієї чи іншої проблеми. Результат 
можна побачити, осмислити, застосувати 
в реальній практичній діяльності. Щоб до-
могтися такого результату, необхідно вміти 
самостійно мислити, знаходити і вирішу-
вати проблеми, використовуючи для цього 
знання з різних галузей, прогнозувати ре-
зультати і можливі наслідки різних варіан-
тів розв’язання проблеми, встановлюючи 
причинно-наслідкові зв’язки. Вирішення 
проблеми таким способом набуває харак-
теру проєктної діяльності [7, с. 120–121].

Під проєктною діяльністю розуміють кон-
структивну і продуктивну діяльність осо-
бистості, спрямовану на розв’язання життє-
во значущої проблеми, досягнення кінцевого 
результату в процесі цілепокладання, плану-
вання і здійснення проєкту [2, с. 717].

Неодмінною умовою проєктної діяль-
ності є наявність завчасно визначених уяв-
лень про кінцевий продукт діяльності, ета-
пів проєктування.

Проєктна діяльність – це дидактичний 
засіб розвитку, навчання і виховання, що 
дає змогу формувати і розвивати специ-
фічні навички проєктування, а саме вчи-
ти: проблематизації (розгляду проблемно-
го поля та виділенню підпроблем, форму-
люванню головної проблеми та завдань, що 
випливають з цієї проблеми); цілепокла-
данню та плануванню діяльності; самоана-
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лізу і рефлексії; презентації своєї діяльнос-
ті та результатів; умінню готувати матеріал 
для проведення презентації в наочній фор-
мі, використовуючи для цього спеціально 
підготовлений продукт проєктування; по-
шуку потрібної інформації, виокремленню 
та засвоєнню необхідного знання з інфор-
маційного поля; практичному застосуван-
ню знань, умінь, навичок, компетентностей 
у різноманітних ситуаціях; вибору, освоєн-
ню та використанню адекватної технології 
створення продукту проєктування; прове-
денню дослідження (аналізу, синтезу, уза-
гальненню) [2, с. 717–718].

Ярошинська О. вважає, що проєктуван-
ня у професійній педагогічній підготовці є 
діяльністю зі «створення конкретних про-
єктів на основі концептуалізації їх задуму, 
які передбачають орієнтовні варіанти вмо-
тивованої майбутньої діяльності на основі 
професійно-особистісних цінностей; без-
посередньо спрямовують практичну на-
вчальну діяльність, що охоплює актуаліза-
цію і теоретичне опрацювання освітніх іні-
ціатив, чітко впорядковану послідовність 
дій, що приводить до інновацій у практиці 
й прогнозує результати» [9, с. 71].

Навчальні проєкти класифікують за різ-
ними критеріями: 1) за домінуючою в про-
єкті діяльністю (дослідницькі, інформа-
ційні, ігрові (рольові), творчі, телекомуні-
каційні, прикладні); 2) за кількістю учас-
ників проєкту (індивідуальні, парні, гру-
пові (колективні)); 3) за тривалістю вико-
нання (короткострокові, середньої трива-
лості (від тижня до місяця)), довгостроко-
ві (від місяця до кількох місяців); 4) за ха-
рактером партнерської взаємодії між учас-
никами (кооперативні, змагальні, конкурс-
ні); 5) за рівнем реалізації міжпредметних 
зв’язків (монопредметні, міжпредметні, 
надпредметні); 6) за характером коорди-
нації проєкту (проєкти з відкритою, явною 
координацією (координатор ненав’язливо 
спрямовує роботу учасників, організову-
ючи в разі потреби окремі етапи проєкту), 
проєкти з прихованою координацією (ко-
ординатор не виявляє себе в управлінні ро-
ботою над проєктом, а є його повноправ-
ним учасником); 7) за метою і характером 

проєктної діяльності (інформаційні, озна-
йомлювальні, пригодницькі, мистецькі, на-
уково-пошукові, конструкційні, виробни-
чі) [8, с. 99–100].

Педагогічне проєктування відбувається 
в кілька етапів та має відповідати певним 
умовам.

Зауважимо, що використання методу 
проєктів ґрунтується на діяльнісному під-
ході, який передбачає творчу активність 
студентів. Метод проєктів дозволяє вирі-
шувати завдання формування і розвитку 
інтелектуальних умінь, критичного і твор-
чого мислення, сприяє ініціативності та не-
стандартності в підходах до вирішення по-
ставлених завдань [4, с. 192]. 

Вважається, що проєктна технологія є 
однією з інноваційних технологій навчан-
ня і виховання, яка поєднує теоретичні 
знання та їх практичне застосування для 
розв’язання конкретних життєвих чи про-
фесійних проблем, що застосування проєк-
тних технологій у підготовці майбутніх ви-
кладачів сприяє створенню умов для глибо-
кого й повного засвоєння навчального ма-
теріалу курсу; виробленню вмінь і навичок 
проєктування майбутньої педагогічної ді-
яльності; розвитку гнучкості та критичності 
мислення, творчих і дослідницьких здібнос-
тей; підвищенню комунікативної актив-
ності, формуванню здатності до інновацій-
ної діяльності [3, с. 63]. З огляду на це, об-
ґрунтуємо можливості застосування мето-
ду проєктів під час викладання освітніх кур-
сів «Педагогіка вищої школи», «Педагогіка і 
психологія вищої школи» та поділитися до-
свідом використання даного методу.

Зокрема, магістрантам Національного пе-
дагогічного університету імені М.П. Драго-
манова під час вивчення курсу «Педагогіка 
вищої школи» пропонуємо розробку проєк-
тів (мініпроєктів), що мають на меті одно-
часно: 1) систематизацію, закріплення і по-
глиблення теоретичних і практичних знань 
з педагогіки вищої школи, застосування цих 
знань при вирішенні конкретних науково-
методичних завдань; 2) удосконалення форм 
і методів самостійної роботи та контролю за 
нею, оволодіння методикою науково-дослід-
ницької діяльності та формування навичок з 
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розроблення, оформлення і презентації отри-
маних результатів; 3) з’ясування ступеня під-
готовки випускника до професійної творчої 
діяльності у вищій школі. Мініпроєкт ви-
конує функцію творчої роботи, що дає змо-
гу більш глибоко оволодіти програмним ма-
теріалом з педагогіки вищої школи та мето-
дикою її викладання. Важливим завданням 
проєкту має стати й максимальне наближен-
ня організації освітнього процесу до реаль-
них умов праці майбутніх викладачів, забез-
печення його ефективності.

Для ефективного застосування мето-
ду проєктів необхідно дотримуватися пев-
них педагогічних умов: 1) значущість у до-
слідницькому і творчому плані проблеми та 
її усвідомлення учасниками освітнього про-
цесу (магістранти повинні усвідомлювати 
теоретичну і практичну значущість завдань 
для їх професійного зростання); 2) профе-
сійна спрямованість та реальність виконан-
ня запропонованих завдань (проєкти ма-
ють бути пов’язані з майбутньою професій-
ною діяльністю і мати практичне значення); 
3) структуризація змістової частини проєкту 
(чітке планування етапів виконання проєк-
ту); 4) самостійність магістрантів у виконан-
ні проєктів (важливо чітко встановити обсяг 
і зміст самостійної роботи кожного учасника 
проєкту); 5) використання дослідницьких ме-
тодів; 6) суб’єкт-суб’єктна взаємодія учасни-
ків освітнього процесу; 7) ресурсно-диферен-
ційований підхід до використання проєктних 
методик, що передбачає урахування можли-
востей викладача та рівня підготовленості й 
індивідуальних особливостей магістрантів; 
8) адекватність системи контролю за вико-
нанням проєкту відповідно до складності за-
вдань (форми та методи контролю повинні 
бути методично обґрунтованими) [3, с. 58].

Студентам надається можливість обра-
ти тему за власним уподобанням із запропо-
нованого переліку або запропонувати свою. 
Зокрема, це можуть бути такі теми: «Фор-
мування суб’єкт-суб’єктних виховних від-
носин «викладач-студент», «Ігрові техно-
логії у вищій школі», «Інноваційні кому-
нікативні технології в роботі куратора ака-
демгрупи», «Активні нетрадиційні лекції», 
«Тренінгові технології у вищій школі», «На-

вчання у співробітництві (навчання в малих 
групах)», «Інноваційні технології навчання 
у ЗВО», «Сучасні педагогічні технології», 
«Змішане навчання у вищій школі», «Кейс-
технології у вищій школі», «Тьюторство у 
вищій школі», «Портфоліо-технологія у ви-
щій школі» та ін. Тобто це теми, що можуть 
поглиблювати програмний матеріал з педа-
гогіки вищої школи або бути винесені на са-
мостійне опрацювання. У будь-якому разі, 
це ті теми, до яких магістранти – майбутні 
викладачі будуть звертатись у своїй профе-
сійній діяльності, зокрема, під час викладан-
ня освітнього курсу «Педагогіка вищої шко-
ли» та інших педагогічних дисциплін.

Проєкт складається з двох частин: теоре-
тичної і методичної. Перша частина – це на-
писання студентом реферату (конспекту 
лекції) за обраною темою. Друга частина (ме-
тодична) містить розробку: 1) презентації, 
зокрема, у програмі Power Point, Prezi тощо 
за обраною темою; 2) питань для контролю 
та самоконтролю знань студентів; 3) питань 
і завдань для самостійної роботи студентів; 
4) питань для дискусії; 5) тестових завдань.

Виконання такого проєкту сприятиме 
формуванню готовності магістрантів до 
здійснення професійно-педагогічної діяль-
ності викладача, уміння підбирати і належ-
ним чином структурувати навчальний ма-
теріал за певною темою (зокрема, у фор-
мі конспекту лекції), формулювати питан-
ня за певною темою, дає можливість магі-
странтам усвідомити різницю між питання-
ми для контролю знань студентів, питання-
ми для самостійної роботи і питаннями для 
дискусії. Крім того, дає можливість зрозу-
міти, що не кожне питання може спровоку-
вати дискусію, що питання і завдання для 
самостійної роботи спрямовані насамперед 
на поглиблення знань, пошук додаткової 
інформації і вихід на міждисциплінарні до-
слідження. Завдання проєкту формує вмін-
ня розробляти тести, правильно їх форму-
лювати. До речі, студенти не обмежені у 
видах, формах і засобах розроблення тес-
тів. Тут вони можуть використовувати різні 
програмні засоби, зокрема, Google-форми 
тощо. Підготовка презентації за змістом ре-
ферату (конспекту лекції) дозволяє магі-
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странтам на практиці застосувати принцип 
наочності, зрозуміти, що окремий слайд – 
це визначення, теза, таблиця, схема, діагра-
ма, а не суцільний текст, що повністю по-
вторює доповідача. Отже, виконання тако-
го проєкту дає можливість студентам від-
чути себе в ролі викладача.

Робота над проєктом відбувається у 
кілька етапів: 1) обрання теми. На цьому 
етапі магістрантів ознайомлюють з темами, 
метою проєктів, способами збору й аналізу 
інформації, формами подання проміжних 
результатів та кінцевим продуктом проєкт-
ної діяльності, критеріями оцінки резуль-
татів; 2) розроблення теоретичної і мето-
дичної частини з можливістю отримання 
консультацій у викладача (тривалість ета-
пу – місяць); 3) захист проєкту. На семінар-
сько-практичних та тьюторських заняттях 
студенти мають можливість провести міні-
лекцію (до 10–5 хв) на обрану тему із за-
стосуванням підготовленої презентації в 
програмі Power Point, Prezi тощо, провести 
дискусію та тестування; 4) колективне об-
говорення, експертиза, оцінювання резуль-
татів проєкту. Під час обговорення важли-
во з’ясувати, як доповідачеві вдалося піді-
брати, узагальнити і якісно подати необхід-
ний навчальний матеріал як майбутньому 
викладачеві, наскільки вдалою була форма 
подачі навчального матеріалу, який комп-
лекс методів навчання було підібрано, чи 
вдалося організувати дискуію за обраною 
темою, чи правильно складені питання для 
контролю знань студентів, тестові завдан-
ня. Важливо забезпечити аналіз доповіда-
чами перебігу та результатів своєї діяль-
ності на всіх етапах, тобто рефлексію.

За провідним видом діяльності такі про-
єкти можна віднести до інформаційно-при-
кладних (практико-орієнтованих), оскільки 
вони одночасно спрямовані на збір інформа-
ції про якийсь об’єкт, явище; передбачають 
ознайомлення учасників проєкту з цією ін-
новацією, її аналіз, узагальнення та спрямо-
вані на створення конкретного виробу – ме-
тодичної розробки. За кількістю учасників 
проєкту – вони індивідуальні; за тривалістю 
проведення – середньотривалі; за метою і ха-
рактером проєктної діяльності – виробничі.

Отже, виконання проєкту сприятиме вдо-
сконаленню навичок здобувати, аналізува-
ти, узагальнювати потрібну інформацію, здій-
снювати проблемно-пошукову діяльність; 
сприятиме формуванню здатності організову-
вати і здійснювати навчально-методичну, нау-
кову і виховну роботу у вищій школі; здатнос-
ті визначати зміст, розробляти методику ви-
кладання конкретної навчальної дисципліни, 
проводити відбір і структурування дидактич-
ного матеріалу; здатності до проєктування пе-
дагогічних технологій, форм і методів органі-
зації освітнього процесу у ЗВО; здатності від-
бирати та впроваджувати інноваційні фор-
ми, технології, методи організації освітнього 
процесу у ЗВО, оцінювати їх раціональність 
та ефективність; здатності раціонально пла-
нувати й організовувати самостійну роботу 
студентів, визначати і забезпечувати заходи її 
контролю; здатності розробляти та застосову-
вати засоби контролю та діагностування якос-
ті знань, умінь і компетентностей студентів. 

Під час викладання освітнього кур-
су «Педагогіка і психологія вищої школи» 
практикуємо виконання студентами й гру-
пових проєктів, що спрямовані на форму-
вання психолого-педагогічної, комуніка-
тивної компетентностей. Пропонуємо такі 
теми: «Суперечності та кризи студентсько-
го віку», «Адаптація студента до навчання 
у ЗВО», «Міжособистісні стосунки в сту-
дентській групі», «Конфлікти у ЗВО». Ре-
зультатом виконання проєкту мають бути 
методичні рекомендації для викладача, ку-
ратора академічної групи. Студенти мають 
самостійно: 1) об’єднатись у проєктно-до-
слідницькі групи, розподілити між собою 
завдання, ролі; 2) визначити вибірку дослі-
дження (обґрунтувати свій вибір: студенти 
якої групи, курсу і чому); 3) підібрати ін-
струментарій дослідження, обґрунтувати 
методи, засоби дослідження, розробити за 
необхідності анкети, опитувальники, тес-
ти тощо; 4) зробити висновки, узагальнен-
ня з отриманих результатів дослідження і 
розробити відповідні рекомендації; 5) про-
думати, як представлятимуть результати 
проєк ту, й оцінити внесок кожного учас-
ника проєкту в дослідження проблеми. Ре-
зультати проєкта можна оформити у вигля-
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ді портфоліо. Захист робіт відбувається на-
прикінці семестру.

Виконання проєктів значно підвищує 
мотивацію й інтерес студентів до вивчення 
освітнього курсу, сприяє розвитку творчос-
ті, самостійності, поглибленню знань, фор-
муванню професійно-педагогічної компе-
тентності, здатності до самонавчання, само-
визначення, самоактуалізації, розвитку ін-
дивідуальності. Під час роботи над проєк-
том студенти вчаться працювати в коман-
ді, раціонально розподіляти час, отриму-
ють можливість набути організаторського, 
управлінського, комунікативного досвіду. 

Тематика і завдання проєктів підібрані 
таким чином, що майбутні викладачі змо-
жуть у своїй професійній діяльності вико-

ристовувати власні напрацювання, тому ре-
зультати проєкту мають як теоретичне, так і 
практичне значення та педагогічну цінність.

Отже, вважаємо, що так організована про-
єктна діяльність під час викладання освітніх 
курсів «Педагогіка вищої школи», «Педаго-
гіка і психологія вищої школи» сприяє ово-
лодінню магістрантами знаннями в галузі 
теорії і практики освітнього і наукового про-
цесу вищої школи, набуттю компетентнос-
тей професійної діяльності в закладі вищої 
освіти щодо виконання посадових обов’язків 
викладача та допомагає здійснити ефектив-
ну організацію самостійної роботи студентів 
та контролю за нею. Застосування проєктної 
технології забезпечує діяльнісне освоєння 
змісту педагогічної освіти.
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